

ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ



ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΑΡΙΘ. ΦΥΛ. 494 - ΔΗΜ. ΣΟΥΤΣΟΥ 46 - 11521 - ΑΘΗΝΑ - ΤΗΛ. 210 6464270 - FAX 210 6437002
Κωδικός: 013033 www.enokon.gr e-mail: neokonpoliton@yahoo.gr Διανέμεται δωρεάν σε 3000 αντίτυπα

Εκατό χρόνια από την Αποδημία του Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ Γ΄ του Μεγαλοπρεπούς

Στις 12 Νοεμβρίου 2012 συμπληρώνονται 100 χρόνια από την αποδημία του Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ Γα΄, γνωστού ως Μεγαλοπρεπούς, ενός από τους πλέον άξιους Πατριάρχες των τελευταίων αιώνων.

Ο Ιωακείμ Γα΄ γεννήθηκε στο Βαφεοχώρι (Μπογιατζίκιοϊ) του Βοσπόρου το 1834. Το 1852 χειροτονήθηκε διάκονος από τον Μητροπολίτη Πωγωνιανής Νίκανδρο, στο Βουκουρέστι, όπου και παρέμεινε ως το 1854 μαθαίνοντας και την Ρουμανική γλώσσα. Στην συνέχεια, για 6 χρόνια, υπηρέτησε στις ορθόδοξες κοινότητες της Βιέννης και έμαθε γερμανικά. Παρόλο που δεν είχε την ευκαιρία να σπουδάσει σε πανεπιστήμιο, με την αφοσίωση και μελέτη αναπλήρωσε τις γνώσεις του.

Υπήρξε πνευματικό παιδί του Μητροπολίτη Κυζίκου και μετέπειτα Οικουμενικού Πατριάρχη του Ιωακείμ Βα΄ και μετά την εκλογή του τελευταίου διορίστηκε Μέγας Πρωτοσύγκελος, αφού είχε χειροτονηθεί ως Πρεσβύτερος. Το 1864 χειροτονήθηκε ως Επίσκοπος και εξελέγη Μητροπολίτης Βάρνας, όπου παρέμεινε για 10 χρόνια. Στην δεύτερη πατριαρχία του Ιωακείμ Βα΄ εξελέγη Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης, όπου παρέμεινε μέχρι το 1878.

Τον Οκτώβριο του 1878 με την αποδημία του Ιωακείμ Βα΄, εξελέγη Οικουμενικός Πατριάρχης. Στην πρώτη αυτή περίοδο της πατριαρχίας του μέχρι τον Μάρτιο 1884 αντιμετώπισε με επιτυχία πολλά διοικητικά θέματα και φρόντισε ιδιαίτερα για την ενίσχυση της Παιδείας του Γένους. Εκπαιστώσε τον Ιωακείμιο Παρθεναγωγείο και έθεσε σε λειτουργία το Πατριαρχικό τυπογραφείο για την έκδοση του περιοδικού εκκλησιαστική αλήθεια, με πρώτο διευθυντή έκδοσης τον Μηνά

του Νικολάου Ουζούνογλου
Καθ. Ε.Μ.Π.
Προέδρου του Νέου Κύκλου
Κωνσταντινουπολιτών



Χαμανδόπουλο και στην συνέχεια τον Μανουήλ Γεδεών. Έθεσε τα θεμέλια του νέου οικοδομήματος της Μεγάλης του Γένους Σχολής (30/1/1880) και επέκτεινε τις κτιριακές εγκαταστάσεις του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την δωρεά του Ευστάθιου Ευγενίδη. Ενίσχυσε την Ιερά Θεολογική Σχολή της νήσου Χάλκης, εξασφαλίζοντας υποτροφίες για αρκετούς αποφοίτους της να σπουδάσουν στο εξωτερικό, σε διαπρεπή Πανεπιστήμια. Ρύθμισε καιρίαι ζητήματα της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, όπως π.χ. το 1879 την αναγνώριση της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Σερβίας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Ιωακείμ Γα΄ την περίοδο 1882-84 αντιμετώπισε με σθένος την προσπάθεια του Σουλτάνου Αβδούλ Χαμίτ Βα΄ να ανατρέψει τα δικαιώματα που είχαν αναγνωρισθεί από τον Πορθητή προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη Γεννάδιο Σχολάριο και τα οποία επικαιροποιούνταν με το Χάτι Σερίφ (1839) και Χάτι Χουμαγιάν (1856), που σε θεωρητικό επίπεδο τουλάχιστον, καταργούσαν το καθεστώς «ντιμή ή ζιμή» των μη μουσουλμάνων δηλαδή την υπαγωγή τους σε καθεστώς υπηκόων που ζούσαν υπό την ανοχή του Ισλάμ. Η προσπάθεια αυτή της κατάργησης των αναγνωρισμένων δικαιωμάτων των Ορθόδοξων στο κρατικό σύστημα του οθωμανικού κράτους, ουσιαστικά, ήταν η σουλτανική προσπάθεια απαλλαγής από τις μεταρρυθμίσεις του 1839 και 1856, που προαναφέραμε. Στην πραγματικότητα, η προσπάθεια αυτή του Αβδούλ Χαμίτ ήταν το προοίμιο της πολιτικής των Νεότουρκων, που τέθηκε σε ισχύ μετά από το κίνημα του 1908 και οδήγησε στον αφανισμό των χριστιανικών λαών της Ανατολής.

Συνέχεια στη σελίδα 2

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

* Σάββατο 22 Σεπτεμβρίου 2012

Ημερήσια Εκδρομή
Ο Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών διοργανώνει **Διάπλου της Διώρυγας της Κορίνθου με το σκάφος «Αργώ»**

από τα Ισθμια μέχρι την έξοδο στον Κορινθιακό και επιστροφή στα Ισθμια.

Στην συνέχεια ξενάγηση στην **διόλκο** και συμπληρώνουμε την περιήγησή μας στην περιοχή αυτή με επίσκεψη στον αρχαιολογικό χώρο της **Αρχαίας Κορίνθου** με ξεναγό την **Ελσα Μαστοριδού**

Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι 15 Σεπτεμβρίου 2012

Στην Γραμματεία: 210 64.64.270

Λένα Αναπνιώτη: 6972889795

* Τετάρτη 10 Οκτωβρίου 2012, ώρα 6.30 μ.μ.

Ο Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών διοργανώνει

την παρουσίαση του βιβλίου

του **Γιώργου Ν. Παπαθανασόπουλου**

«Γιώργος Σαραντάρης - ο Άνθρωπος,

ο Ποιητής, ο Διανοούμενος»

(Εκδόσεις «Εκπληξη»)

στο Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών

(Δημ. Σούτσου 46, Αθήνα - Στάση Μετρό Αμπελόκηποι)

* 19 - 21 Οκτωβρίου 2012

Τριήμερη Εκδρομή στην Ορεινή Αρκαδία

Ο Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών διοργανώνει ένα τριήμερο στα όμορφα χωριά της Αρκαδίας με τα πετρόχιστα σπίτια και τα μοναδικά μοναστήρια χτισμένα στο καταπράσινο φαράγγι του **Λούσιου** ποταμού

Αξιόλογο **Λαογραφικό Μουσείο** στην **Στεμνίτσα,**

Μουσείο Υδροκίνησης

και **Βιβλιοθήκη** με σπάνιες εκδόσεις στην **Δημητσάνα**

Το νέο **Μουσείο του Μ. Θεοδωράκη** στην **Ζάτουνα,**

Λιμποβίσι, Βυτίνα και άλλα

Και όλα αυτά σε ένα σύνολο σπάνιας φυσικής ομορφιάς

Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής

Στην Γραμματεία : 210 64.64.270

Λένα Αναπνιώτη : 6972889795

* Τετάρτη 24 Οκτωβρίου 2012, ώρα 6.30 μ.μ.

Ο Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών διοργανώνει

την παρουσίαση του βιβλίου

του **Σταμάτη Τσαρουχά**

«Το Ρόδο της Κυζίκου»

(Εκδόσεις «Ανάπλους»)

στο Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών

(Δημ. Σούτσου 46, Αθήνα - Στάση Μετρό Αμπελόκηποι)

* Κυριακή 2 Δεκεμβρίου 2012, ώρα 6.30 μ.μ.

Η καθιερωμένη τιμητική εκδήλωση

εις μνήμην του Αγίου Ανδρέου

και βράβευση αριστούχων μαθητών περιόδου 2011-2012

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ



**Ημερίδα στην 57η Επέτειο
των Σεπτεμβριανών
(6 - 7/9/1955) με θέμα:**

**«Αδήριτη η Ανάγκη της
Αποκατάστασης και Δικαίωσης
του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης»**

**Σάββατο 8 Σεπτεμβρίου 2012,
ώρα έναρξης 10.30 π.μ.**

Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών
(Δημ. Σούτσου 46, Αθήνα -
Στάση Μετρό Αμπελόκηποι)

Πρόγραμμα Ομιλιών Ημερίδας

**Bask n Organ, Καθ. Πολιτικών Επιστημών,
«Η θέση του Πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955
στην Ιστορία της Τουρκίας:**

Μια Γενικότερη Αξιολόγηση» (Κεντρική Ομιλία).
**Ειρήνη Στεφάνου, Υπ. Διδ. Παντείου Πανεπιστημίου,
«Η σημασία των παρεμβάσεων σε Διεθνείς Οργανισμούς για την Αποκατάσταση και Δικαίωση του
Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης».**

**Patrick Wingley, Δημοσιογράφος- Ιστορικός Παν.
Οξφόρδης, «Τα ίχνη των Αδικιών κατά της Ελλη-
νορθόδοξης Κοινότητας της Κωνσταντινούπολης**

στην συνοικία Ταρλάμπασι».

Επικοινωνία: nnap@otenet.gr

Fax: 210 77.23.557

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Καλούνται τα μέλη του Νέου Κύκλου Κωνσταντινουπολιτών την **Δευτέρα 15 Οκτωβρίου 2012 και ώρα 5 μ.μ.** σε **Τακτική Γενική Συνέλευση** στην έδρα του (Δημ. Σούτσου 46, Αμπελόκηποι, Τηλ. 210 64.64.270).

Ημερήσια Διάταξη :

- 1) Εκλογή Προεδρείου Γενικής Συνέλευσης.
- 2) Ανάγνωση και επικύρωση πρακτικών της προηγούμενης Γενικής Συνέλευσης.
- 3) Εκθεση πεπραγμένων Διοικητικού Συμβουλίου.
- 4) Απολογισμός ταμειακής διαχείρισης περιόδου 1 Σεπτεμβρίου 2011 έως 31 Αυγούστου 2012.
- 5) Εκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
- 6) Εγκριση Ταμειακής διαχείρισης και πεπραγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου και απαλλαγή του από κάθε ευθύνη.
- 7) Ανάγνωση και έγκριση προϋπολογισμού περιόδου 1 Σεπτεμβρίου 2012 έως 31 Αυγούστου 2013.
- 8) Ανακοινώσεις, προτάσεις και επερωτήσεις.
- 9) Εκλογή 9 (εννέα) μελών για το Διοικητικό Συμβούλιο, 3 (τριών) μελών για την Εξελεγκτική Επιτροπή και 5 (πέντε) Εκλεκτόρων για τη Γενική Συνέλευση της Ενώσεως Κωνσταντινουπολιτών.

Εάν δεν υπάρξει η από το Καταστατικό προβλεπόμενη απαρτία, η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΘΑ ΕΠΙΣΤΑΛΕΙ, χωρίς άλλη πρόσκληση, την Δευτέρα 22 Οκτωβρίου 2012 την ίδια ώρα, στον ίδιο χώρο και με την ίδια ημερήσια διάταξη και θα θεωρηθεί ότι υπάρχει απαρτία όσα μέλη και αν παρευρεθούν.

Δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση έχουν μόνον τα ταμειακά τακτοποιημένα μέλη.

Η παρούσα υπέχει θέση ατομικής πρόσκλησης.

Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας
Νικ. Ουζούνογλου Βεν. Κανάκης
Καθ. ΕΜΠ

Η ΕΝΩΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ

που την συναποτελούν τα Σωματεία

ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ

&

ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΠΕΛΘΕΝΤΩΝ ΕΚ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

μαζί με τα συσχετιζόμενα Σωματεία

ΜΕΓΑΛΟΧΩΛΩΤΩΝ

ΣΩΓΡΑΦΕΙΩΤΩΝ

ΚΕΝΤΡΙΚΩΔΩΝ

ΓΑΛΛΙΑΝΩΝ

διοργανώνουν

την καθιερωμένη εκδήλωση εις μνήμην του
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΝΔΡΕΑ του **ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΥ**
ΙΑΡΥΤΟΥ της **ΘΚΚΗΧΙΑΣ** του **ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ**

την **Κυριακή 2 Δεκεμβρίου 2012 & ώρα 6 μ.μ.**
στη Αίθουσα Εκδηλώσεων «Αλέξανδρος Μαζαράκης»
του ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ μας ΚΕΝΤΡΟΥ
(Δημ. Σούτσου 46, Αμπελόκηποι)

Εκατό χρόνια από την Αποδημία του Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ Γ΄ του Μεγαλοπρεπούς

Συνέχεια από τη σελίδα 1

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Ιωακείμ Γ' με την ισχυρή προσωπικότητά του και κηρύσσοντας την «Εκκλησία εν Διωγμώ», ανάγκασε τον Σουλτάνο να υποχωρήσει. Ωστόσο, η στάση του αυτή τον ανάγκασε να παραιτηθεί το 1884 από τον Πατριαρχικό Θρόνο.

Αρχικά, αποσύρθηκε στην γενεαρχία του και στην συνέχεια περιόδευσε στα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας, Ιεροσολύμων και Αντιοχείας και τέλος, εγκαταστάθηκε στο κελί Μυλοποτάμου της Ιεράς Μονής Μεγίστης Λαύρας του Αγίου Ορους, όπου παρέμεινε επί 12 χρόνια.

Στις 25 Μαΐου 1901 επανήλθε στον Οικουμενικό Θρόνο, μετά από εκλογή του.

Στην δεύτερη του Πατριαρχεία συμπλήρωσε και οργάνωσε τα οικονομικά του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ίδρυσε το Εθνικό Ορφανοτροφείο της Πριγκίπου και τη Σχολή Γλωσσών και Εμπορίου, δίνοντας σημασία στην εγγραφή και μουσουλμάνων μαθητών, συνετέλεσε ουσιαστικά στην επέκταση των εγκαταστάσεων των Εθνικών Νοσοκομείων Βαλουκλή. Σε όλες του αυτές τις προσπάθειες στηρίχθηκε οικονομικά στους μεγάλους ευεργέτες, όπως των οικογενειών Ζαρίφη, Μαυροκορδάτου, Βαλλιάνου, Νεγρεπόντη, Κορωνίου και πολλών άλλων.

Ο Ορθόδοξος λαός είχε προσδώσει τον τίτλο του «Μεγαλοπρεπούς» στον Ιωακείμ Γ' λόγω της μεγάλης του δράσης σε πολλούς τομείς, όπως ενίσχυσης της παιδείας του Γένους, της φιλανθρωπίας, των γραμμάτων και του πολιτισμού. Το σημαντικότερο όμως προσόν του Ιωακείμ Γ' ήταν η διορατικότητά του για τις πολιτικές εξελίξεις, που αφορούσαν την επιβίωση του Γένους. Η στάση του την περίοδο 1882-84 στο ζήτημα των δικαιωμάτων του Ρωμαϊκού μιλλιέτ δείχνει την αλήθεια αυτή. Ο Ιωακείμ Γ' είχε πλήρη αντίληψη της οικουμενικότητας του Ελληνισμού που στα τέλη του 19ου αιώνα ήταν το κυρίαρχο στοιχείο σ' όλη την Ανατολική Μεσόγειο – Βαλκάνια – Εύξεινο Πόντο και για αυτό τον λόγο αντιτάχθηκε στην στενής αντίληψης προσκόλληση του Πρωθυπουργού του ελληνικού βασιλείου Χ. Τρικούπη στην θαλασσοκράτειρα Αγγλία.

Σε αυτούς που προσέτρεξαν να αναγγείλουν ότι επιτέλους ήλθε η ελευθερία, η απάντησή του ήταν: «τίποτα καλό δεν μπορεί να περιμένει κανείς από φανατικούς, όπως αυτών του κομιτάτου. Θα χρειαστούν νέοι αγώνες για το Γένος για να κρατηθεί ο Οίκος τούτος». Πράγματι, εκείνες τις μέρες του Ιουλίου 1908, όλοι πανηγύριζαν σε βαθμό που οι Αθηναίοι διαδήλωναν υπέρ των νεο-Τούρκων στην Αθήνα, με τουρκικές σημαίες. Μετά από τον Μάρτιο του 1909, όταν κατεστάλη το αντικίνημα κατά του Κομιτάτου, το οποίο εν πολλοίς οργάνωθηκε εν γνώσει των νεο-Τούρκων, τοποθετήθηκε στη θέση του Μεγάλου Βεζίρη ο Μεχμέτ Σεφκέτ Πασάς.

Σε συνάντηση που είχε ο τελευταίος, τον Οκτώβριο του 1909, με τον Ιωακείμ Γ', ομολόγησε το σχέδιο του Κομιτάτου λέγοντας: «θα σας κόψουμε τα χέρια».

Ο Ιωακείμ Γ' είχε πλήρη συνείδηση των κινδύνων ενώπιον των οποίων βρισκόταν το Ελληνορθόδοξο Γένος μετά το 1908. Η κυρία αιτία του κινδύνου που απεδείχθη θανάσιμος ήταν η εθνικιστική ιδεολογία που είχε εισβάλει στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, κυρίως με την αποικιοποίηση αυτής από την Γερμανική Αυτοκρατορία. Η Γερμανία, αρχίζοντας από το 1880, έθεσε σε εφαρμογή το σχέδιο η Οθωμανική Αυτοκρατορία να καταστεί αποικία της, όπως ακριβώς η Αγγλία είχε ως αποικία την Ινδία. Οι προσπάθειες του Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ Γ' επικεντρώθηκαν στην διάσωση του Γένους για να σωθεί ό,τι μπορούσε να σωθεί. Η εκλογή άξιων ιεραρχών σε καίριες θέσεις, όπως του Χρυσόστομου Καλαφάτη και Γερμανού Καραβαγγέλη στην Μακεδονία, έδωσε ουσιαστικά αποτελέσματα κατά του ακραίου Βουλγαρικού εθνικισμού. Η αποδημία του Ιωακείμ Γ' πριν από εκατό χρόνια, άφησε κενό ηγεσίας ενόψει του σχεδίου αφανισμού των Ελλήνων της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, του οποίου η εφαρμογή ξεκίνησε στο τέλος του 1913, μετά τις αποφάσεις του Κομιτάτου «Ενωση και Πρόοδος» το 1911, σε μυστικό συνέδριο, στην Θεσσαλονίκη.

Το Χρονικό της εκδρομής: Χίος και απέναντι...

Ακόμα μια εκδρομή με τον Νέο Κύκλο, ακόμα μια ανάσα, Ακαί μάλιστα μετά τις δύσκολες προεκλογικές μέρες που περάσαμε. Την επιχειρήσαμε για να ξεχάσουμε και να ξεχαστούμε στην αγκαλιά του Αιγαίου...

Τετάρτη πρωί προσγειωθήκαμε στη Χώρα του νησιού και αρχίσαμε την περιπλάνηση. Πρώτη στάση -προσανύμμα θρησκευτικό και καλλιτεχνικό- στην καταπληκτική Νέα Μονή, όπου όμως δεν βρήκαμε να αγοράσουμε ούτε καν έναν τουριστικό οδηγό, ούτε καν μια καρτ-ποστάλ με τα μοναδικά ψηφιδωτά! Από 'κει στα Αυγώνυμα και τον Ανάβατο διασχίζοντας εγκάρσια το κεντρικό τμήμα του νησιού. Καταλήξαμε στα άνετα δωμάτια του Χανδρή.

Τη δεύτερη μέρα εξερευνησαμε το νότιο τμήμα του νησιού γεμάτο Σχοίνα που ακόμα και τα φύλλα τους ευωδιάζουν μαστίχα. Είδαμε τα διατηρητέα και διατηρημένα μεσαιωνικά Μαστιχοχώρια Πυργί και Μεστά, ενώ στην επιστροφή προς Χώρα περιηγηθήκαμε τον Κάμπο με τα μεγάλα του αγροκτήματα και τις καταπληκτικές επαύλεις-αγροικίες. Επισκεφθήκαμε το Μουσείο των Εσπεριδοειδών Citrus με το μεγάλο μαγγανοπήγαδο που παλαιότερα δούλευε με ζώα ενώ τώρα πια με μηχανή, είδαμε τα καλοσχεδιασμένα αυλάκια για πότισμα και την καλομελετημένη λειτουργία τους, χαζέψαμε και αγοράσαμε τα σπουδαία προϊόντα του τόπου, καρπό της παράδοσης και του ιδρώτα αιώνων, και τέλος παρακολούθησαμε ένα καταποτιστικό video για την ιστορία της καλλιέργειας των εσπεριδοειδών στον Κάμπο.

Η άλλη μέρα ήταν διαφορετική: περάσαμε απέναντι, με καρβάνι τουρικού! Προσωπικά με γοητεύει να ταξιδεύω στο Αιγαίο με μικρά σκάφη, εκτεθειμένα στον άνεμο και την αρμύρα. Σκέφτομαι πως κάπως έτσι θα έπλεαν πριν από χιλιάδες χρόνια οι αρχαίοι πρόγονοι που όργωναν με κουπιά και με πανιά το ίδιο αυτό Αιγαίο, ονοματίζοντας και τότε όπως και τώρα τη θάλασσα θάλασσα και τον ουρανό ουρανό -είναι μια συγκίνηση αυτό, δεν είναι;

Στον Τσεσμέ, δηλ. την αρχαία Κρήνη, διαβάσαμε κάτω από την αγγλική επιγραφή Port την ελληνική Liman -για να μη νομίζουμε ότι μόνο εμείς υιοθετήσαμε τουρκικές λέξεις! Πήγαμε στη Σμύρνη που διατηρεί πολύ λίγα, μετρημένα στα δάχτυλα του ενός χεριού, παλιά σπίτια και απολύτως τίποτα από την ελληνική παρουσία. Το ελληνικό προξενείο στην παραλία, που περιμένει να αναπαλαιωθεί, με αναρτημένη την ελληνική σημαία, είναι η μόνη εξαίρεση. Η Σμύρνη είναι μια σύγχρονη καθαρή πόλη με μοντέρνα καταστήματα και πολλές ασκεπείς γυναίκες να κυκλοφορούν μόνες! Πήγαμε και στα Αλάτσατα, το ίδιο καθαρά και τακτοποιημένα. Επισκεφθήκαμε το ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου που έχει βέβαια μετατραπεί σε τζαμί, και όπου, ώ του θαύματος, διατηρείται το παλιό χριστιανικό τέμπλο, φιλοτεχνημένο από τον Ιωάννη Χαλεπά -καλύπτεται βέβαια από πάνω ως κάτω με μια τεράστια κουρτίνα...

Το Σάββατο ήταν ελεύθερη μέρα. Τριγυρίσαμε στη Χώρα και τις πλατείες της. Από τους ανδριάντες στην κεντρική πλατεία μάθαμε ότι και ο Σουρής και ο Ροΐδης -ταυτισμένοι στη συνείδησή μας με τη Σύρα- ήταν χιώτικης καταγωγής. Επισκεφθήκαμε τη Βιβλιοθήκη Κοραή με το καπληκτικό αρχαικό υλικό και το συστεγαζόμενο λαογραφικό μουσείο. Ο Κοραής είναι το άλλο μεγάλο τέκνο της Χίου, παρόλο που κι αυτός γεννήθηκε στην κοντινή Σμύρνη! Τέλος κάναμε ένα ωραίο μπάνιο -καθένας όπου ήθελε.

Η τελευταία μας μέρα άρχισε με επίσκεψη στο Βυζαντινό Μουσείο. Στεγάζεται σ' ένα παλιό τζαμί με ασφυκτικά κολημένα δάπλα του δεξιά κι αριστερά πανύψηλα κτίρια -εκεί βρήκαμε επί τέλους τον περιπόνητο οδηγό της Νέας Μονής! Στη συνέχεια ακολουθήσαμε πορεία προς τα βόρεια του νησιού και φτάσαμε ως τα Καρδάμυλα -δώδεκα καρδαμυλαίοι δεκα-τρεις καπεταναίοι λείει ένα παλιό ανέκδοτο, είναι άραγε για τα Καρδάμυλα της Χίου; Στο Δημαρχείο διαβάσαμε την επιγραφή που διαγραφίδος Θουκυδίδη μας πληροφορούσε πως έφτασαν εκεί και οι αρχαίοι Αθηναίοι -όχι βέβαια για τουρισμό...Αγναντέψαμε τις απέναντι Οινούσες με τη μεγάλη εφοπλιστική παράδοση και κατηφορίσαμε λίγο νοτιότερα για να φάμε στην όμορφη Λαγκάδα. Μετά το φαί περπατήσαμε μέχρι τη Δασκαλόπετρα, όπου υποτίθεται ο Όμηρος καθόταν και δίδασκε -ιστορίες για αφελείς τουρίστες...Τέλος επιστρέφοντας προς τη Χώρα σταματήσαμε για να περιπλανηθούμε στο Κάστρο της. Τα μεσάνυχτα μπήκαμε στο πλοίο Μύκονος. Κουρασμένοι από την ολόήμερη περιπλάνηση, χωρίς καμπίνα, κουρνιασμένοι στα 'αεροπορικά' καθίσματα. Οι πιο τυχεροί πήραν έναν υπνάκο, οι άλλοι βρουκολάκιασαν κάτω από τα κλιματιστικά του πλοίου περιμένοντας το φτάσιμο στον Πειραιά...

Παντού φάγαμε θεσπέσια, όλων των ειδών τα ψάρια και τα θαλασσινά, αλλά και το περίφημο τοπικό σαγανάκι, το 'μαστέλο', και ζυμωτό ψωμί φρυγανισμένο στα κάρβουνα, αναβάλλοντας τη δίαιτα για μετά τη Δευτέρα!

Σε όλες τις εξορμήσεις -πλην της απέναντι- μάς συνόδευε ο καταπληκτικός Θωμάς, από τους πιο έξυπνους, κατατοπισμένους, και μπριζόζους ξεναγούς, χιώτες που αγαπάει και ξέρει τον τόπο του από τα προϊστορικά χρόνια μέχρι τα ση-

μερινά -με άποψη για όλα τα θέματα, εθνικά και κοινωνικά... Στα απέναντι μας ξενάγησε μια μουσουλμάνη ελληνίδα από την Κω, η Σαμπιχά. Ήξερε πολύ καλά τη σημερινή τουρκική πραγματικότητα, αλλά είχε γνώση και αγάπη για τις αρχαίες ελληνικές πόλεις της Μικράς Ασίας -με άπταιστα ελληνικά αφού έχει πάει σε ελληνικό σχολείο. Μεταξύ των άλλων μας είπε ότι τα Βουρλά, ο τόπος του Σεφέρη, είναι οι αρχαίες Κλαζομενές, ο τόπος του μεγάλου Αναξαγόρα, φιλοσόφου και φίλου του Περικλή -να είναι ο τόπος άραγε που βγάζει σπουδαίους ανθρώπους, να είναι το νερό του τόπου; Πάντως σήμερα έχει πια στερέψει το 'λάλον ύδωρ'...

Σ' ευχαριστούμε Λένα για το ωραίο ταξίδι!

Κική Αλατζόγλου

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Γνωρίζουμε στους γονείς όσων παιδιών μας απεφοίτησαν εφέτος από τα Δημοτικά με άριστα, τα Γυμνάσια και τα Λύκεια της χώρας μας με τον βαθμό 18,5 και άνω και έχουν Κωνσταντινουπολίτινη καταγωγή, να καταθέσουν τα αποδεικτικά στοιχεία (μέχρι τις 23/11/2012)

στην Γραμματεία του Συλλόγου -
Τηλ. 210 64.64.270 • Fax 210 64.37.002

προκειμένου να τους απονεμηθούν τιμητικές διακρίσεις κατά την πανηγυρική εκδήλωση στην μνήμη του Αγίου Ανδρέου, που διοργανώνουμε την **Κυριακή 2 Δεκεμβρίου 2012**, στη Μεγάλη Αίθουσα του Πνευματικού μας Κέντρου.

ΔΩΡΕΕΣ

Για τους σκοπούς του Νέου Κύκλου Κωνσταντινουπολιτών προσέφεραν :

Η κ. Σόνια Καραμανιάν20 ευρώ
Η κ. Σοφία Γιαλέλη20 ευρώ
Η κ. Φυλλίτσα Αναπνιώτου με την συμπλήρωση 10 ετών από τον θάνατο λατρευτών γονέων της Ιωάννη & Μαρίας.....100 ευρώ
Η κ. Φυλλίτσα Αναπνιώτου εις μνήμην νονάς της Ιωάννας Μπακλατζιόγλου.....50 ευρώ

Για τον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης του Πνευματικού μας Κέντρου προσέφεραν :

Η κ. Κετσετζιόγλου (δια χειρός κ. Αθανασίου Νικολαΐδη) αξιόλογη παλαιά έκδοση της Βίβλου σε γλώσσα καραμανλίδικη.

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών θα παραμείνει κλειστό λόγω διακοπών από 30/7/2012 έως 31/8/2012

ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ
ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2012 ΛΠΘ. ΦΥΛ. 494

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ

ΕΚΔΟΤΗΣ-ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΥΛΗΣ:

Ν. ΟΥΖΟΥΝΟΓΛΟΥ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ:

Ν.Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ε. ΓΙΑΝΝΑΡΗ 5, 118 53, ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. 210-3468268 - FAX: 210-3467155



Ιούνιος - Ιούλιος -
Αύγουστος 2012

ΜΟΡΦΩΤΙΚΗ
Επιστημονική
Φιλολογική
Ε Κ Δ Ο Σ Η

*Εξ αιτίας της απόλυτης, έως τώρα, αποτυχίας τους
(κατά την Τουρκική εφημερίδα Radikal – 7/7/12)*

**Χωρίς τα «Μηδενικά Προβλήματα» (sifir sorun)
θα ασκείται, του λοιπού, απ' την Άγκυρα
η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας!**

• Υποβαθμισμένοι, λοιπόν, και ο Εισηγητής και εφαρμοστής του «δόγματος», Τούρκος Υπ. Εξ. Ahmet Davutoğlu; ...



Γράφει ο
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ
- ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ
Γ. Μ. ΚΑΤΣΑΡΗΣ

Όμως, ακόμα:

Σε ώρες που η **Ανατολική Μεσόγειος «φλέγεται»**, δεν παύει να υπενθυμίζει το **casus belli** της, η **Άγκυρα**, κατά της εφαρμογής του **Δικαίου της Θάλασσας**, στα δικά μας χωρικά ύδατα του Αιγαίου!

Ποια, η Ελληνική αποστομοτική απάντηση (από Γ. Κουμουτσάκο προς Egemen Bayis);...

Πως και που «εξισορροπούν» οι ενθαρρυνόμενες απ' τις ΗΠΑ Ελληνο-Τουρκικές σχέσεις;...

Αλλά και...

*Η ιστορική μοίρα της Ρωμοσύνης στην Τουρκική Επικράτεια: Απ' την ήττα στο Μαντζικέρτ (τον Αύγουστο, η 941^η Επέτειος), έως τους «Βανδαλισμούς» (1955) και έως σήμερα...

Λιγότερα από 1000 χρόνια με χωρίζουν εφέτος απ' την επέτειο της **Μάχης του Μαντζικέρτ** (Μαλασκιούρτ, Malazgirt), που έγινε τον **Αύγουστο του 1071** – σε εποχή μάλλιστα, που άρχισε η παρακμή του **Βυζαντίου**...

Και ήταν τότε που, νικώντας, οι **(Σελτσούκοι) Τούρκοι**, (με πολέμαρχό τους τον **Αλπ Αρσλάν**), άρχισαν να εισβάλουν, **ακάθεκτοι**, στην **Μικρά Ασία!**

Οι **Βυζαντινοί**, όσο κι αν **προσπάθησαν**, δεν **κατόρθωσαν** να τους **απομακρύνουν**...

Τέσσερεις, δε, αιώνες αργότερα, οι (προστατευόμενοι τους) **Οθωμανοί**, **παίρνουν** και την **Πόλη** (29/5/1453)!

Αλλά όμως, το **1821**, γίνεται η **Ελληνική Επανάσταση!** Με όλες τις συνακόλουθες **Ελληνο-Τουρκικές** – πολεμικές αλλά και πολιτικές – **αντιπαραθέσεις**, που τελικά, και μετά από πολλά άλλα, καταλήγουν και στην **Συνθήκη της Λωζάνης** καθώς και στο Σύμφωνο της **Ελληνο-Τουρκικής φιλίας**, με πρωταγωνιστές τους **Ελευθ. Βενιζέλο** και **Κεμάλ Ατατούρκ!**...

Να θυμηθούμε, ωστόσο, και τα θλιβερά, ακόμη, γεγονότα που είχαν συμβεί από τότε (κεφαλικός φόρος, καταναγκαστικά έργα στρατευμένων Ομογενών, κ.λ.π., κ.λ.π.!) μέχρι δε και τους **Βανδαλισμούς**, επί Μεντερές το **1955**;...

Αλλά τότε, δεν θα μπορούσαμε να μην μελαγχολήσουμε, και με τη σκέψη ακόμα ότι:

Σήμερα, από τις αμέτρητες χιλιάδες άλλοτε του **Ελληνογενούς πληθυσμού της τουρκικής Επικράτειας**, δεν έχουν απομείνει παρά οι **λίγες** μόλις **εκατοντάδες** των **Ομογενών** της άλλοτε **Βασιλεύουσας**.

Και αυτοί, με αδιαμφισβήτητα προβλήματα περαιτέρω επιβίωσης...

Πως και **που**, λοιπόν, **εξισορροπούν** – οι «ενθαρρυνόμενες» και απ' τις **ΗΠΑ** – **Ελληνοτουρκικές σχέσεις**;...

Με την **Τουρκία** να κραδαίνει ως «**αιτία πολέμου**» (casus belli) μια ενδεχόμενη, **απόλυτα εναρμονισμένη** προς το **Διεθνές Δίκαιο**, **διεύρυνση** των **Ελληνικών χωρικών υδάτων** από **6** σε **12** μίλια, ενώ, ταυτόχρονα, να **παραβιάζει**, **επιδεικτικά** και **ασύστολα**, ολόκληρο τον **εναέριο** και **θαλάσσιο** χώρο της **Ελλάδας**;...

Ενδεικτική είναι μια δήλωση του Τούρκου Υπουργού επί των **Ευρωπαϊκών θεμάτων**, **Egemen Bayis** στο **Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο** (στα πλαίσια της Μικτής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής ΕΕ-Τουρκίας) ότι, η χώρα του...

...Αρνείται να επικυρώσει το Δίκαιο της Θάλασσας, επειδή έχει **προβλήματα** με την **Ελλάδα**, στο θέμα των **Νησιών του Αιγαίου!**... («Καθημερινή», 15/6/12).

Βέβαια, ασφαλώς και υπάρχει, και ο άμεσος αντίλογος (κατά δήλωση **Γ. Κουμουτσάκου**, Αντιπροέδρου της Επιτροπής) ότι:

Η Σύμβαση για το **Δίκαιο της Θάλασσας** αποτελεί **Κοινοτικό κεκτημένο**, που πρέπει να είναι **απόλυτα σεβαστό** και από τις **υποψήφιες** προς **ένταξη** χώρες!...

Τα γεωστρατηγικά των Ρώσων...

Ας έρθουμε όμως τώρα, έστω και με μεγάλη συντομία, στα θέματα της **Ανατολικής Μεσογείου**, με τον απόηχο της κα-

τάρρησης του τουρκικού πολεμικού αεροσκάφους RF-4E:

«**Τι δουλειά είχαμε εμείς, εκεί πέρα!**»...

Ήταν ο τίτλος άρθρου στην «**Hürriyet**» (26/6/12), του γνωστού Τούρκου δημοσιογράφου **Taha Akyol**, που δημοσιεύθηκε **λίγο** μόλις πριν αποκαλυφθεί ότι **Ρώσοι** ήταν εκείνοι που είχαν **καταρρίψει** το τουρκικό **πολεμικό αεροσκάφος**, μόλις εκείνο είχε αρχίσει να **παραβιάζει** τον **εναέριο χώρο της Συρίας!**...

Γιατί, λοιπόν, οι **Ρώσοι**; ...

Μα, διότι, εξακολουθούν να έχουν εκεί την **Ναυτική** τους **Βάση**, απ' την οποία διευρύνουν την γεωστρατηγική-γεωπολιτική επιρροή τους στον ευρύτερο χώρο της Ανατολικής Μεσογείου, σε αντιπαράθεση, δε, πάντοτε προς τα αντίστοιχα **Πλανηταρχικά συμφέροντα**, τόσο των **ΗΠΑ** όσο και της **Κίνας**...

Και η **Τουρκία**;

Πολύ πέραν απ' τις εντονότατες, πράγματι – **φραστικές** όμως μόνον – **απειλές** της και την (ατελέσφορη) προτροπή της προς το **NATO**, για άμεση επέμβαση στην αιμάσσουσα **Συρία**, σε **άλλη** ενέργεια **δεν μπόρεσε να προβεί**...

Προφανώς, δε, διότι ο **Αμερικανικός** παράγοντας δεν είναι διατεθειμένος να επιτρέψει μια «**μη ελεγχόμενη**» απ' την **Ουάσιγκτον**, **απ' ευθείας ανάμιξη** της **Άγκυρας** στα **τάχιστα διαδραματιζόμενα** γεγονότα της **Μέσης Ανατολής**...

Όπου ...

... Πριν η **Κύπρος** αναλάβει την Προεδρία της **ΕΕ**, είχε δεχθεί (στις 4/5/12), μια πανηγυρική επίσκεψη του **Αρχιεπισκόπου Μόσχας** και **Πασών των Ρωσίων Κυρίλλου** που εκόμισε θερμό χαριετιστήριο μήνυμα της **Ρωσικής ηγεσίας!**

Στη μεγαλόνησο, εξ άλλου, θα επιθυμούσε πολύ η **Μόσχα** να έχει, και την **δεύτερη Ναυτική Βάση** της (για την περίπτωση, μάλιστα, που η σημερινή, της **Συρίας**, θα έπανε να υπάρχει)...

... Η επίσκεψη του **Βλ. Πούτιν** στο **Ισραήλ** (στις 25/6/12 – βλ. defencenet): εγκαθίδρυσε «**Άξονα Μόσχας – Τελ Αβίβ**) κατά **Τουρκίας** και **Ισλαμιστών!**»...

Εδώ όμως κλείνουμε το πολύ συνοπτικό αυτό σημειώμα μας, ενώ τα γεγονότα εξελίσσονται **τάχιστα**...

Στην **Τουρκία**, με πολλαπλές εξελίξεις στο **Κουρδικό** και όχι μόνον...

Αλλά και με κατάργηση της εφαρμογής του **δόγματος «μηδενικά προβλήματα»** στην **εξωτερική πολιτική** της **Άγκυρας**, απ' τον **Υπ. Εξ. Α. Νταούτογλου**, κατά την «**Radikal**» (7/7/12), που το χαρακτηρίζει **εσφαλμένο, αναποτελεσματικό και μη εφαρμόσιμο!**...

Στην Προεδρευόμενη με πολλή πλέον επιτυχία απ' την **Κύπρο, ΕΕ**...

Στη **Χώρα** μας, ενώ η τρικομματική της Κυβέρνηση μελετάει εκτός άλλων την δυνατότητα **εφαρμογής**, και σ' **εμάς**, της «**Ιταλο-Ισπανικής**», λεγόμενης, «**λύσης**» (της χρηματοδότησης των τραπεζών απ' ευθείας απ' τα Ευρωπαϊκά ταμεία και όχι απ' τον Κρατικό προϋπολογισμό), γεγονός που θα **ελάφρυνε** το **Χρέος** κατά περίπου **50** **δισ.** (οπότε δεν θα υπερέρβαινε το **120%** του **ΑΕΠ**, το έτος **2020!**)

Αυτά, σε πολύ γενικές πάντοτε γραμμές!

Δωρεές

Υπέρ των σκοπών της Ενώσεως προσέφεραν:

Ελληνοαμερικανική Ένωση.....	2.800
Αλέξανδρος Παπαδημητρίου.....	400
Σύλλογος Πωγωνησίων.....	250
Ένωση Ορειβατών Φυσιολατρών.....	250
Σύλλογος Κρουσανιωτών Αθήνας	
«Η Αγία Ειρήνη».....	250
Σύνδεσμος Μακροχωριτών.....	150
Σύλλογος Ρεθυμινίων Αττικής «Το Αρκάδι».....	150
Ζαφειριά Μάντζαρη.....	150
Σύλλογος Ζαπτιδίων.....	100

**ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ
(ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ)**

Ανακοίνωση (20-05-2012)

**Έκδοση ψηφίσματος από τη
Γενική Συνέλευση της
Ομοσπονδιακής Ένωσης Ευρωπαϊκών
Εθνοτήτων (FUEN) 2012
μετά από πρόταση της ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ**

Η Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδιακής Ένωσης Ευρωπαϊκών Εθνοτήτων (Federal Union of European Nationalities) που συνήλθε στην Μόσχα 19-05-2012 υιοθέτησε ομόφωνα το ακόλουθο ψήφισμα :

• Σημειώνοντας ότι η προστασία των μειονοτικών δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο, την περίοδο μετά το 2^ο Παγκόσμιο Πόλεμο έχει αποσπάσει ιδιαίτερα την προσοχή των διεθνών οργάνων και των κρατικών οντοτήτων, εστιάζοντας όμως κυρίως το ενδιαφέρον τους στο σεβασμό και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τόσο σε παρόντα χρόνο όσο και σε μέλλοντα,

• Επιβεβαιώνοντας ότι πρακτικές και περιπτώσεις καταπίεσης τόσο του Διεθνούς Δικαίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου σε μεγάλη κλίμακα, όσο και της σοβαρής καταπίεσης του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου κατά τη διάρκεια της ευρωπαϊκής ιστορίας, είχαν καταστροφικές επιπτώσεις στην επιβίωση και διατήρηση πολλών μειονοτήτων σε ολόκληρη την Ήπειρο,

• Υπογραμμίζοντας την ανάγκη διαβεβαίωσης, μέσω της τήρησης και της υπακοής στο Διεθνές Δίκαιο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου καθώς και στο Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο, στις μειονότητες, οι οποίες έχουν υποφέρει κατά το παρελθόν από τέτοιου είδους καταπιέσεις, ότι παρόμοια περιστατικά δεν θα επαναληφθούν στο μέλλον,

• Αναγνωρίζοντας πως η παραπάνω διαβεβαίωση είναι καθοριστικής σημασίας, ώστε οι μειονότητες να μπορέσουν να ασκήσουν όλα τα ανθρωπίνια δικαιώματα θεμελιώδους σημασίας όπως αποτελούν το δικαίωμα στην επικοινωνία στη μητρική γλώσσα, το δικαίωμα στην εθνική παράδοση, το δικαίωμα στην συμμετοχή στο πολιτικό σύστημα κ.τ.λ.,

• **Τονίζοντας ότι, αντίθετα με τις παραπάνω παρατηρήσεις, το ζήτημα της θεραπείας και αποκατάστασης των μειονοτικών δικαιωμάτων, τα οποία υπέστησαν κατά το παρελθόν σε μεγάλης κλίμακας καταπιέσεις, έχουν λάβει ελάχιστη προσοχή με αποτέλεσμα ασημαντή πρόοδος να έχει σημειωθεί στο πεδίο ανάπτυξης μέσων νομικής προστασίας,**

• Ανακαλώντας το Ψήφισμα 60/147 της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών του Δεκεμβρίου 2005, το οποίο καθιέρωσε τις «**Βασικές Αρχές και Οδηγίες επί του Δικαιώματος Θεραπείας και Αποκατάστασης των Θυμάτων από Μαζικές Παραβιάσεις Κανόνων του Διεθνούς Δικαίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Σοβαρών Παραβιάσεων του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου**» (Basic Principles and Guidelines on the Right to a Remedy and Reparation for Victims of Gross Violations of International Human Rights Law and Serious Violations of International Humanitarian Law),

Η Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδιακής Ένωσης Ευρωπαϊκών Μειονοτήτων καλεί:

• Τα Κράτη να υποστηρίξουν τις αρχές που εγκαθιδρύθηκαν από το Ψήφισμα 60/147 του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), εναρμονίζοντας το νομικό τους σύστημα, συμπεριλαμβανομένου των συνταγματικών τους κανόνων, ώστε να λαμβάνονται υπόψη η θεραπεία και αποκατάσταση των μειονοτήτων, οι οποίες έχουν έρθει αντιμέτωπες με καταπίεση των δικαιωμάτων τους στο παρελθόν,

• Τα Διεθνή και Ευρωπαϊκά Όργανα, που δρουν προς το συμφέρον και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, να εργαστούν για την εφαρμογή του Ψηφίσματος 60/147 της Γ.Σ. του Ο. Η.Ε., διασπείροντας πληροφορίες σχετικές με το αντικείμενο μέσω των μέσων μαζικής ενημέρωσης, εναρμονίζοντας τις διακρατικές σχέσεις, προάγοντας το διάλογο μεταξύ των σημαντικών ομάδων και άλλων φορέων προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων καθώς και εγκαθιδρύοντας σχετική νομοθεσία και άλλα θεσμικά εργαλεία,

• Τις Οργανώσεις που αντιπροσωπεύουν τις αυτόχθονες μειονότητες να εκμεταλλεύονται αδιάκοπα τις υπάρχουσες ευκαιρίες που αναδύονται από το Ψήφισμα 60/147 του Ο. Η.Ε. και να συμβάλλουν στην εφαρμογή και εκπλήρωση των στόχων του παραπάνω Ψηφίσματος.



ΣΩΜΑΤΕΙΟΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΗΚΩΝ ΑΠΕΛΑΘΕΝΤΩΝ ΕΚ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Τηλ.: 210 64.24.826

e-mail: apelathentes@yahoo.gr

Δεν ξεχνώ

17 Ιουλίου 1964 – 17 Ιουλίου 2012

Εφέτος συμπληρώνονται 48 χρόνια από τις απελάσεις, γι' αυτό θέλησα να σας διηγηθώ την εμπειρία μου από την απελάσή μου.

Εμείς, που ήμασταν μόνιμοι κάτοικοι έπρεπε κάθε ένα ή δύο χρόνια να ανανεώνουμε την άδεια παραμονής, τον «βεσικά» όπως λεγόταν. Για την ανανέωση έπρεπε να έχουμε το πιστοποιητικό ιθαγένειας από το Προξενείο, τη διαμονή, η οποία είχε τα στοιχεία μας στα ελληνικά και στα τουρκικά. Χωρίς το έγγραφο της διαμονής δεν ανανεώναν την άδεια παραμονής μας. Ξαφνικά, το 1961, αντί για έγγραφο διαμονής μας ζητούν διαβατήριο και όσοι δεν είχαν αναγκάστηκαν να βγάλουν. Δηλαδή από το 1961 ετοιμαζόντουσαν να μας διώξουν.

Έτσι φθάσαμε στο 1964, που τον Σεπτέμβριο έληξε η συμφωνία που είχε υπογραφεί το 1930 «Περί εγκαταστάσεως και εργασίας», την οποία θα καταγγέλιανε και δεν θα ανανεώναν, όπως και έγινε. Γι' αυτό πριν γίνει η καταγγελία άρχισαν από τον Μάρτιο τις απελάσεις.

Στην αρχή έδιωχναν μικρό αριθμό, δέκα-δώδεκα άτομα. Μεταξύ των πρώτων ήταν και δύο ιεράρχες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ο Φιλαδελφείας Ιάκωβος Τζαναβάρης και ο επίσκοπος Σελευκείας Αιμιλιανός Ζαχαρόπουλος. Μετά άρχισε ο αριθμός να μεγαλώνει και να γίνεται πενήντα, εκατό, διακόσια, κ.τ.λ.

Κάθε φορά που έβγαινε η λίστα με ονόματα απευλουμένων, την έπαιρναν οι απογευματινές εφημερίδες, που κυκλοφορούσαν στις 4-5 το απόγευμα, και τη δημοσίευαν. Έδιναν τα αντίτυπα των εφημερίδων σε παιδιά 9-12 ετών να τα πουλήσουν. Οι εφημερίδες αυτές ήταν οι Istanbul Ekspres, η Son Saat και κάποιες άλλες.

Τα παιδιά έτρεχαν στους δρόμους και φώναζαν: «Liste cikti yaziyor, hubut disi edilen Yunanlilar yaziyor», δηλαδή: Νέα λίστα με ονόματα Ελλήνων που διώκονται εκτός συνόρων.

Εμένα η άδεια παραμονής έληξε μέσα Μαΐου. Όταν πήγα για την ανανέωση μου είπαν ότι δεν μπορούν να την ανανεώσουν και ότι θα με ειδοποιήσουν. Έτσι φθάσαμε στις 17 Ιουλίου 1964, ημέρα Παρασκευή, όπου ενώ ετοιμαζόμουν το πρωί να φύγω για τη δουλειά, κτυπά η πόρτα και έρχεται ο κουνιάδος μου με τη Cumhuriyet, η οποία είχε λίστα 199 ατόμων, μεταξύ των οποίων ήμουν και εγώ.

Βέβαια, ψυχολογικά ήμουν έτοιμος και το περίμενα, όπως και η σύζυγος και η μητέρα μου, αλλά αιφνιδιάστηκα και κλονίστηκα. Κάθησα σε μια καρέκλα ώσπου να μου περάσει το σοκ, όταν συνήλθα σηκώθηκα και πήγα στη δουλειά μου. Εργαζόμουν σε ένα εμπορικό με γυναικεία υφάσματα, στο Γαλατά σαράι, μεταξύ του «Rekor» και του «Elisi». Ήταν το «Celik». Στο «Elisi» ήταν προϊστάμενος ο Γιάννης ο Μπούκης, ο οποίος ήταν και εκείνος στη λίστα μαζί μου. Πιάσαμε κουβέντα και αποφασίσαμε να πάμε μόνοι μας να παρουσιαστούμε στο Τμήμα Αλλοδαπών της Γενικής Ασφάλειας, το 4cü (4^ο Τμήμα Ασφάλειας), που ήταν τότε μεταξύ Sirkesi και Eminönu.

Με το που φύγαμε, πήγε στην εργασία μας αστυνομικός υπάλληλος και μας ζητούσε, γιατί έτσι γινόταν, ο αστυνομικός να μας πάρει και να μας συνοδεύει στην Αστυνομία για τα περαιτέρω. Όταν παρουσιάστηκα με πήραν υπάλληλοι της υπηρεσίας, τον καθένα μας χωριστά.

Όταν κάθησα δίπλα στον αστυνομικό υπάλληλο, άρχισε να γράφει στη γραφομηχανή τα στοιχεία μου, τη διεύθυνσή μου, κ.τ.λ., αλλά αυτός έγραφε, έγραφε, έγραφε. Με την άκρη του ματιού μου προσπάθησα να ρίξω μια ματιά, αλλά το κατάλαβε και γυρνά και μου λέει: «Okumayin sizi alakadar etmez», δηλαδή, μη διαβάζετε, δεν σας ενδιαφέρει.

Ναι, αλλά μας βάζανε και υπογράφαμε ένα άγνωστο κείμενο, πολλές φορές με τη βία ή και με ξυλοδαρμό.

Ακολούθησε η φωτογράφιση, ανφάς και προφίλ, με έναν αριθμό στο στήθος σαν να ήμουν κλέφτης ή φονιάς. Κατόπιν μου πήραν δακτυλικά αποτυπώματα, μου μέτρησαν το ύψος, σημείωσαν τα χαρακτηριστικά μου, το χρώμα των ματιών, των μαλλιών μου και κοίταζαν αν έχω χρυσά δόντια. Αν είχα θα μου τα έβγαζαν;

Όταν κάποια στιγμή τελειώσαμε, μαζί με δύο ακόμη άτομα που δεν θυμάμαι ποιοι ήταν, συνοδεία αστυνομικού μας επιβίβασαν σε ένα ταξί (το οποίο πληρώσαμε εμείς) και



μας πήγαν στο κεντρικό Τμήμα της περιοχής μας, που ήταν στο Bursa σοκάκι (Beyoglu Emiyet Amirliği).

Αφού ο συνοδός αστυνομικός έδωσε κάποια έγγραφα και μας παρέδωσε, ο αστυνομικός του Τμήματος μας ζήτησε τον «βεσικά» που τον κράτησε. Μας είπε μετά ότι έως τις 24 Ιουλίου (24/7/1964) έπρεπε να εγκαταλείψουμε τη χώρα και ότι αφού φέρουμε το εισιτήριο με ημερομηνία και ώρα αναχώρησης, τότε θα μας δώσουν τον «βεσικά».

Αφού φύγαμε από εκεί πήγαμε στο Προξενείο, που ήταν πολύ κοντά, αλλά ήταν σχεδόν βράδυ και το Προξενείο ήταν κλειστό. Στη συνέχεια πέρασα από την εργασία μου και είπα τα καθέκαστα. Γύρισα σπίτι εξουθενωμένος, όπου με περίμεναν χωρίς να ξέρουν που βρίσκομαι και τι γινόμουν, η σύζυγος και η μητέρα μου.

Την επόμενη μέρα μαζί με τη σύζυγό μου πήγα στο Προξενείο, όπου μας δέχθηκε ο Γενικός Πρόξενος Χρυσανθόπουλος και μας καθοδήγησε τι πρέπει να κάνουμε. Μου ετοίμασαν το διαβατήριό μου, που έχει μια σφραγίδα με κόκκινα γράμματα: «Ο κάτοχος του παρόντος απελευνείται υπό των τουρκικών Αρχών». Κατόπιν πήγα στην «Ολυμπιακή» και έβγαλα το εισιτήριο για τις 23 Ιουλίου, το πήγα στην Αστυνομία και μου έδωσαν τον «βεσικά».

Τότε ο καθένας είχε δικαίωμα να ετοιμάσει ένα μπαούλο, να το πηγαίνει στο τελωνείο το Sirkesi και με φορτωτική να το στέλνει στην Ελλάδα. Έτσι κάναμε και εμείς, όταν φθάσαμε στο τελωνείο το αφήσαμε στην πλατφόρμα του τρένου, στην ύπαιθρο. Εκεί ήταν ένας στρατιώτης με το όπλο του (δεν θυμάμαι αν υπήρχε στρατιωτικός νόμος). Μας είπε να περιμένουμε να έρθει ο τελωνής για έλεγχο. Κάποια στιγμή φθάνει ένας κακομούτσουνος και με ύφος μας λέει να το ανοίξουμε. Μέσα είχαμε βάλει διάφορα ρούχα, γυαλικά και ένα χαλάκι. Όταν είδε το χαλί, άρχισε να φωνάζει: «Bu gitmez», δηλαδή αυτό δεν φεύγει.

Αφού έκανε όλα τα πράγματα φύλλο και φτερό, βρίζον-

τας την Ελλάδα και τον τότε πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου (παπού), φερόταν σε μας με τον πιο χυδαίο τρόπο. Μετά μας είπε να βάλουμε τα πράγματα μέσα, σφράγισε το μπαούλο, πληρώσαμε τη φορτωτική, πήραμε το χαλί και φύγαμε.

Ετοιμάσαμε τις δύο βαλίτσες που είχα δικαίωμα να πάρω, στις οποίες έβαλα πάλι ένα μικρότερο χαλί. Όταν φθάσαμε στο αεροδρόμιο, αφού αποχαιρέτησα τη σύζυγο, τη μητέρα μου και λοιπούς συγγενείς, μπήκα στην αίθουσα για έλεγχο των αποσκευών. Είχε πολύ κόσμο και περίμενα αρκετή ώρα. Πριν από εμένα ήταν μια οικογένεια τριών ατόμων, έξι βαλίτσες. Ήταν ο σύζυγος, η σύζυγος και η κόρη τους. Αυτές είχαν πάρει και καλλυντικά. Αφού τους κάνανε φύλλο και φτερό τις βαλίτσες, μετά άρχισαν να ανοίγουν ένα-ένα τα βαζάκια με τις κρέμες και να βάζουν τα δάκτυλά τους μέσα, μήπως είχαν βάλει στα βαζάκια τίποτα χρυσές ή δακτυλίδια.

Αφού τελειώσαν ήρθε η σειρά μου.

Έτυχε ένας πολύ ευγενικός και σχεδόν νέος, περίπου στην ηλικία μου, ελεγκτής. Μόλις άνοιξε τη βαλίτσα και είδε το χαλί, μου λέει αυτό δεν φεύγει. Τότε του είπα ότι εκεί που πηγαίω δεν ξέρω τι θα συναντήσω. Αυτό το χαλί μπορεί να το βάλω κάτω και να κοιμηθώ. Αφού έκανε τον έλεγχο, στο τέλος βάζει μόνος του το χαλί μέσα, κλείνουμε τις βαλίτσες και μου λέει: «Ayde, güle, güle».

Αφού μου έγινε και σωματικός έλεγχος, κατευθύνομαι προς την έξοδο για το αεροπλάνο. Εκεί πρέπει να παραδώσω τον «βεσικά» μου. Τον παραδίδω, τον κοιτάζει ο αστυνομικός και μου λέει: «Cezalisin» και πρέπει να πληρώσω πρόστιμο. Τον ερωτώ τον λόγο και μου απαντά ότι η άδεια έχει λήξει εδώ και δύο μήνες, γι' αυτό και πρέπει να πληρώσω. Δεν θυμούμαι αν ήταν 15 ή 25 λ.Τ. Τότε μου δίνουν άδεια, βγαίνω έξω, ζητώ από τη γυναίκα μου το ποσόν, το δίνω και φεύγω. Μαζί μου είχα 200 λ.Τ., αν έδινα το πρόστιμο, τι θα μου έμενε; Οι 200 λίρες ήταν 430 δραχμές.

Το αεροπλάνο ήταν σχεδόν γεμάτο, κατά 85-90%, από απελαθέντες. Μόλις φθάσαμε στο Ελληνικό, άλλες συγκινησίες. Είχαν μαζευτεί καμιά εικοσιπενταριά άτομα από παλαιότερους απελαθέντες, που πήγαιναν κάθε φορά στο αεροδρόμιο να βλέπουν και να καλωσορίζουν τους νέους απελαθέντες.

Το απόγευμα ο θεϊός μου με πήρε μαζί του στο κατάστημά του. Όταν φθάσαμε κοντά στην Ομόνοια, εκεί στην πλατεία Βάθης, μου έδειξε ένα μικρό καφενείο, που ήταν μαζεμένοι πολλοί άνθρωποι. Ήταν το καφενείο του Σουρμελή, απελαθής από τους πρώτους. Άνοιξε αυτό το καφενείο και μαζεύντουσαν όλοι οι απελαθέντες. Έτσι και εγώ άρχισα να πηγαίνω πριν και μετά που έπιασα δουλειά στο πολυκατάστημα «Athenee», στη Σταδίου.

Σ' αυτό το καφενείο ή μάλλον στη μικρή πλατεία ιδρύθηκε το Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας, με πρώτο πρόεδρο τον Γεώργιο Ρούσσο. Εκεί στην Αριστοτέλους 10, ακριβώς μπροστά στο καφενείο, σε ένα δωμάτιο μικρό, εγκαταστάθηκε το Σωματείο. Μετά φύγαμε και πήγαμε επί της οδού Γ' Σεπτεμβρίου, μετά στην Πολυτεχνείου 5, απέναντι από το Πολυτεχνείο, είναι ένα μικρό δρομάκι. Στον σεισμό του 1981 έπαθε πολλές ζημιές, φύγαμε και πήγαμε Πατησίων και Φωκίωνος Νέγρη γωνία, που στον πρώτο όροφο στεγαζόταν ο Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών. Εμείς στεγαστήκαμε στον δευτερο όροφο. Το καλοκαίρι του 1982 τέθηκαν τα θεμέλια του μεγαλοπρεπούς μεγάρου του Πνευματικού Κέντρου Κωνσταντινουπολιτών, στους Αμπελόκηπους, Δημ. Σούτσου 46.

Από το 1989 βρισκόμαστε σε αυτό το μέγαρο, το οποίο ανήκει εξ αδιαίρετου στα δύο Σωματεία, στον Νέο Κύκλο Κωνσταντινουπολιτών και στο Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας.

Διονύση Στεφ. Αγγελόπουλου
Προέδρου του Σωματείου Ελλήνων Υπηκόων
Απελαθέντων εκ Τουρκίας

Υπεύθυνος Ύλης: Στάθης Αρβανίτης